



# 目 录

1 企业概况
2 企业参与办学总体情况
2.1 共建生产性实训基地,参与实践教学
2.2 校企合作成立特色二级学院,校企双主体办学2-
2.3 组建"益生班",推行现代学徒制 2 -
3 企业资源投入 3 -
3.1 开发实践教学系统课程
3.3 共建生产性实训基地
3.4 参与现代学徒制培养 3 -
4 企业参与教育教学4 - 4 -
4.1 校企合作成立特色二级学院,校企双主体办学4-
4.2 校企合作合办现代学徒制"益生班" 4 -
5 助推企业发展5 5
5.1 企业人才需求有保证 5 -
5.2 生产技术革新有支撑 6 -
5.3 企业效益有保障 6 -
6服务地方6。
6.1 开展社会培训,服务农牧行业 6 -
6.2 企校共育人才,提高就业质量6-
7 保障体系6 -
7.1 构建协同育人新机制 6 -
7.2 量身定制管理制度 7 -
7.3 实施多元化评价,教学质量不断提高 7.3
8 问题与展望7 - 7 -
8.1 校企合作需要更加有力的政策及财政支持 7 -
8.2 调动企业参与职业教育发展的动力 7 -
8.3 提高高职院校学生综合素养 8 -

# 1 企业概况

益生股份成立于1989年,主要引进、繁育世界优质畜禽良种, 向社会推广种鸡、种猪及商品肉雏鸡。经过三十余年的发展,现已成 为集祖代、父母代肉种鸡及原种、祖代和父母代种猪繁育、环境控制 设备、配套饲料加工、畜牧兽医科学研究、奶牛养殖、乳品加工、粪 污生物处理及资源化利用等产、研、销为一体的农业产业化国家重点 龙头企业。是中国畜牧业协会副会长单位、中国畜牧业协会禽业分会 执行会长单位、山东省畜牧协会会长单位,先后被授予"国家重点研 发计划项目示范种禽场"、"国家白血病净化示范场"、"国家生猪 核心育种场"和"国家肉鸡良种扩繁推广基地"等荣誉称号。并于 2010年成功上市(股票代码:002458),成为以高代次畜禽种源供 应为核心竞争力的上市公司。

益生股份现拥有祖代、父母代种禽场、孵化场、饲料厂等 100 余处;拥有"山东益生畜牧兽医科学研究院"、"江苏益太种禽有限公司"等全资及控股子(分)公司 36 家,还拥有"北大荒宝泉岭农牧发展有限公司"等合资公司。

益生股份肩负着保证国内种源安全供应的重任,祖代肉种鸡饲养规模 40 万套,年可生产父母代肉种雏鸡 1500 万套,父母代肉种鸡饲养规模 600 万套,年可生产商品肉雏鸡 5 亿余只。益生股份原种猪场是国家级生猪核心育种场,与海波尔进行联合育种,保证繁育优秀的曾祖代和祖代猪,提升种猪选育质量。同时,原种猪能繁母猪存栏 18100 头,年可产原种猪 18 万余头,祖代种猪能繁母猪存栏 24600 头,年可产二元种猪 24 万余头。

多年来,益生股份始终坚持"为社会创造价值、为用户带来利益; 为公司创造利润,为股东带来财富;为员工创造快乐,为家庭带来幸福"的方针,树立公司形象,打造益生品牌,为提高中国人民的生活水平和中国畜牧业的发展贡献力量。

#### 2 企业参与办学总体情况

山东益生种畜禽股份有限公司自 2016 年与山东畜牧兽医职业学院签订校企合作协议以来,已连续 4 年保持良好的合作关系,至今仍然在密切合作中,企校合作不断向深层次发展,构建了企校命运共同体。

#### 2.1 共建生产性实训基地,参与实践教学

山东益生种畜禽股份有限公司作为山东畜牧兽医职业学院的校外实训基地,承担畜牧兽医、动物医学、机电一体化专业学生的顶岗实习教学任务,为实习学生提供一流的实践教学和生活条件,每年均能圆满完成各专业学生的实习实训工作,在山东益生种畜禽股份有限公司实习的学生都首选在山东益生种畜禽股份有限公司就业,真正做到了企业、学校、学生三方满意。2022年,接收200余名学生到公司学习。

# 2.2 校企合作成立特色二级学院,校企双主体办学

山东益生种畜禽股份有限公司与山东畜牧兽医职业学院合作成立职责明确、办学理念先进的特色二级学院——益生农牧科技学院,开展现代学徒制试点工作。联合组建理事会,制定理事会章程,双方职责、权利、利益明确,联合招生、共同培养,双主体办学、双课堂育人,校企共担人才培养成本,按比例进行学费分配。

# 2.3组建"益生班",推行现代学徒制

2016年,山东益生种畜禽股份有限公司与山东畜牧兽医职业学院签订现代学徒制校企合作协议,组建现代学徒制 "益生班",实现双主体办学。企校共同招生,招生即招工,共同制定人才培养方案,截至 2022年,共有 319 名学徒已毕业,20 级 123 名学徒已进入本公司进行"师带徒"的岗位课程学习。





# 3企业资源投入

#### 3.1 开发实践教学系统课程

充分发挥公司在行业中的优势,选派饲养管理能力和技术实操能力双高的公司骨干担任现代学徒制实践学习课程的大师傅,根据现代学徒制人才培养方案要求,开发了祖代、父母代肉种鸡饲养管理知识和实操、笼养人工授精技能操作、种猪繁育相关技能操作、饲料营养与加工流程、疫情检疫检验标准化技能操作等系列课程资源。

#### 3.3 共建生产性实训基地

依托畜牧兽医、动物医学等专业,共建生产性实训基地,为专业 实践条件改善提供技术指导,组织生产部门的技术骨干力量参与改善 实训条件,提高学生实训质量的工作中。山东益生种畜禽股份有限公 司每年平均接收的山东畜牧兽医学院的实习学生 300 人左右。

# 3.4参与现代学徒制培养

本公司与山东畜牧兽医职业学院共建现代学徒制"益生班",共同制订现代学徒制人才培养方案,课程由企校双方共同完成,公司安排富有工作经验的技术人员和管理人员担任学徒制岗位师傅,加强岗位课程学习,不断提高学徒的实践能力和综合素质。





# 4 企业参与教育教学

# 4.1 校企合作成立特色二级学院,校企双主体办学

本公司与山东畜牧兽医职业学院合作成立特色二级学院—益生农牧科技学院,建立校企双方定期会商联络的沟通协调机制,定期召开例会,共同制定人才培养方案,完善学生管理、学生评价等制度。校企双方合作更加紧密,形成了以现代学徒制人才培养为主要模式的校企双主体协同育人机制。









# 4.2 校企合作合办现代学徒制"益生班"

为加强校企的合作,共同创建"校企融合、产教结合"的教育模式,更好的培育农牧行业的专业人才,拓展学生的综合素质,使学生在学校、企业两个育人环境中学习成长。本公司与山东畜牧兽医职业学院合作设立现代学徒制班—"益生班",表现优秀的同学在学期末可以享受公司提供的奖学金。益生班已举办五届,共联合培养了近200名专业素质硬、动手能力强的优秀同学。前1.5年公司每月组织一次《益生班职业发展大讲堂》,内容涉及专业理论知识的扩展和实践操作技能的提升,阶段性组织户外团建拓展活动、包饺子、元旦晚会等校园文化主题活动,真正实现企业文化认知和校园生活深度融合,

大大提高同学们的职业适应性。后 1.5 年每阶段学习结束, 学校老师和公司大师傅们将对益生班学生进行考核, 检核学徒们的学习总结情况。













# 5 助推企业发展

# 5.1 企业人才需求有保证

通过现代学徒制合作项目实施开展,"益生班"培养的学生,也 是企业的员工,是企校双方为企业量身定制的专业人才,通过全学程 的培养,在专业知识技能提升的同时,也提高了对企业的忠诚度和认

同感,逐渐成长为企业骨干和业务精英。通过现代学徒制的实施,有效降低了公司的人力资源成本,解决了企业在留人用人上面临的"招工-培训-上岗-离职" 困境。

#### 5.2 生产技术革新有支撑

"益生班"为企业量身定制的专业人才,为公司提供了源源不断的技术后备力量。企校双方组成双师型师资队伍,通过现场考察指导,促进了企业在生产中对新技术的应用。

#### 5.3 企业效益有保障

促进了企业骨干的再成长和再进步,为公司的发展注入了新的活力。通过企校协同创新、联合技术攻关,不断完善生产技术体系,提升了企业生产技术水平,企业效益得到了提升。

# 6服务地方

#### 6.1 开展社会培训,服务农牧行业

益生农牧科技学院是依托山东畜牧兽医职业学院建立的特色二级学院,学院依托企校双方的资源优势,对实训基地进行整合、完善、升级,打造成集理论教学、实践教学、技能鉴定、大赛培育、成果转化等多种功能于一体的综合实训平台,吸引了更多有志于从事农牧行业的年轻人加入到畜牧业的学习中,并不断成长。

# 6.2 企校共育人才,提高就业质量

通过企校合作,增加实训项目内容,由单项实训扩展到完整生产流程,提升了学生们的专业能力、职业能力、社会能力、创新能力,提高了就业质量。毕业学生们直接覆盖畜牧兽医、饲料与动物营养、畜牧工程技术、食品检测技术、食品加工技术等相关行业,有助于该校人才培养质量的提升。山东畜牧兽医职业学院的毕业生们留在益生股份的均实现了自己的价值,为公司的发展做出了重要贡献,涌现出诸多的益生新星,他们作为榜样,为师弟师妹传递着激流勇进和敢于拼搏的正能量。

# 7保障体系

# 7.1 构建协同育人新机制

特色二级学院-益生农牧科技学院,实行理事会领导下的院长负责制,校企双方人员共同组建理事会,制定理事会章程,明确了招生就业、学生管理、教学管理职责,制定了学院发展规划、规章制度和管理办法。在理事会指导下,成立校企合作专业建设委员会,确定了特色二级学院专业设置,制定了专业人才培养方案和专业教学标准,完成了兼职教师聘用、课程教学资源开发、岗位学习与就业、校内外生产实训基地建设、人才培养质量评估,深化了"人才共育、过程共管、成果共享、责任共担"的一体化办学机制。

#### 7.2 量身定制管理制度

制定了特色二级学院管理办法、双导师(企业师傅、学校教师)管理办法、学徒实习管理办法、企业导师(师傅)聘任办法、学徒考核制度、现代学徒制管理办法、招生管理办法、学生管理办法等管理制度,形成了一套较为完善的管理制度体系,确保了特色二级学院的有效运行。

#### 7.3 实施多元化评价, 教学质量不断提高

广泛吸纳学校教师、学生家长、行业专家参与教学评价,实行多元化的评价方式。广泛开展教师评学、学生评教活动,建立持续改进制度,实现教学质量及时掌握、及时反馈、及时改进的良性循环。

# 8 问题与展望

# 8.1 校企合作需要更加有力的政策及财政支持

目前,校企合作大多是自发性的行为,未能形成统一协调的、自觉的整体行动,至今仍没有完备的体制、机制和制度的保障,缺乏统筹规划,统一布局,缺乏强有力的财政和政策支持。企业参与校企合作、产学合作的实际利益没有得到有效体现,企业行业参与校企合作的积极性不强。企业由于市场及人力资源需求的不确定性,使优质合作企业参与职业教育的耐力不够。

# 8.2 调动企业参与职业教育发展的动力

企业参与职业教育不能仅定位于"社会公益事业"。企业更愿意 在职业教育这一领域找到一个合作伙伴共同获益。但是,现实合作中

企业获益主要是能得到适合企业发展的优秀毕业生,这就显得获益形式单一且不稳定,不能促进企业全面发展。可以进一步深化校企合作的内容。例如:在保质保量,优先为合作企业推荐优秀毕业生的基础上,发挥教育资源优势,可以为企业职工的继续教育提供培训,提升企业职工文化素养,专业技能;发挥教育科研优势,可以在吸收行业企业新技术、新知识、新工艺、新方法的基础上,协助制定符合企业岗位规范的企业工作流程标准,规范行业企业管理,提高生产效率;加大对参与职业教育办学的企业进行表彰,为宣传企业形象提供帮助,给予相关荣誉称号;通过多种方式,宣传参与职业教育企业的成功经验、做法和受益情况,引导更多的企业积极参与到职业教育中来。

#### 8.3 提高高职院校学生综合素养

当前,高职院校学生职业素养的培养逐渐引起高度重视,探索建立多种培养模式,在实践中取得了一定效果,尤其在职业技能上取得了丰硕的成果,但是学生职业意识、职业道德、职业作风和职业态度等隐性职业素养的培养方面仍面临很多问题。现阶段农牧行业处于快速发展阶段,自动化水平正在快速提升,但是大部分家长、学生对农牧行业缺乏深度了解,认知仍旧停留在传统养殖模式,很大程度上影响了学生不愿意从事农牧行业,不愿意去艰苦的地方去。建议校企联合推广现代学徒制,企业文化进校园、国学课程进课堂、在学校多开展一些职业生涯规划、行业趋势等有益于学生了解和接受行业的机会。